

# 人勤春来早 备耕正当时

## ——各地各部门抓早抓实谋划粮食生产综述

新华社记者

立春节气临近。当前,西南冬小麦进入拔节期,江淮即将返青,北方冬小麦仍在越冬,南方冬油菜正值越冬至抽穗期。

一年之计在于春,做好春耕备耕生产,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键,对于经济社会发展行稳致远具有重要意义。及早谋划今年粮食生产,抓早抓实各项保障措施……放眼广袤田野,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在徐徐展开。

### 早:各地下好春耕备耕“先手棋”

“您家住哪个村?土地是黑土地还是白浆土?上一茬种了玉米还是大豆?”在黑龙江省双鸭山市宝清县丰收农业有限公司,农资销售人员任媛媛正耐心询问前来选购化肥的农户,根据土壤条件和去年施肥量等信息,提供选购意见。

“我们今年正月初三就开始营业了。”任媛媛说,现在农户适时选购农资意识增强,提前订购既可以降低成本,也能避免春耕高峰期“扎堆”购买造成的运力紧张。很多农户从去年10月开始就提前交付定金采购农资,等到今年春耕前给店里打电话,便能随时送货上门。

从东北沃野到华北平原,及早谋划粮食生产,广大农业工作者

者将信心耕耘在希望的田野上。在山西运城盐湖区的一片麦田里,4台自走式喷灌机正在进行喷灌作业,水雾洒在青绿色麦苗上,更显勃勃生机。

“尽管今年小麦苗情好于往年,但一点不能松懈,考虑到冬季缺水,我们要早一点春浇。”山西晋方农业开发有限公司经理张鹏说,企业流转了1000亩土地种植小麦,通过4台喷灌机进行浇水作业,20天可以普浇一遍。“我们要及早做好田间管理,为今年的丰收夯实基础。”

今年是加快建设农业强国的起步之年。我国明确启动新一轮千亿斤粮食产能提升行动,将重点做好稳面积、稳产量,确保粮食面积稳定在17.7亿亩以上、粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上;扩大豆、扩油料,提高单产、提升品质,力争玉米示范田亩产提高100公斤以上、食用植物油自给率提高1个百分点。

当前,各地正多措并举抓早抓实小麦、油菜等农作物田间管理和春耕备耕,在我国粮食生产已实现“十九连丰”的基础上,为下一季丰收做好充分准备。

### 强:科技为现代农业插上翅膀

良种、农机、先进技术推广

应用……在今年春耕备耕一线,科技的力量给田野带来无限希望。

海南省东方市光热和水资源充足,水稻一年三熟,是发展制种产业的理想地区。在海南农乐南繁科技有限公司制种基地育秧作业区,多个育秧环节实现了机械化,一盘盘嫩绿的秧苗被陆续运到田里种下。据介绍,基地里全程机械化生产能力达到80%。

在云南禄丰市,冬日暖阳下,一片片金灿灿的油菜花格外显眼,年近50岁的孙建华忙着灌溉油菜地。这位粮油种植大户从2012年起开始粮油集约化种植,如今合作社的农机数量超过50台。

“机械化降低了生产成本,种粮补贴提升了种植信心。”孙建华说,油菜实现了机器播种,灌溉用水更方便,地里的油菜、小麦从以前的600多亩扩种至1200余亩。

在安徽省铜陵市,今年小麦播种面积约19.5万亩,目前整体长势良好。铜陵市农业技术管理服务中心主任何红表示,当地安排350余名农业科技特派员和农技人员深入田间地头,分区域、分专业“点对点”开展技术服务,指导农户开展田间管理工作。

粮油稳产增产,科技是关键。农业农村部1月29日组织

专家制定发布小麦、油菜防冻抗旱促产技术意见,启动春季田间管理技术大培训;派出11个专家指导组分赴河北、江西等小麦、油菜主产区调研指导,推动防灾减灾和春季田间管理措施落实落地。

据了解,专家指导组将深入主产县市和乡镇,进村入户到田走访农民,实地查看灾情、苗情、墒情和病虫害,调查了解春耕备耕进展和存在的突出问题,因地制宜开展指导服务,落实小麦促弱转旺、浇水补墒、防冻抗旱、防病治虫和油菜清沟理墒、摘除冻害、叶面追肥等措施,全力以赴夺取夏季粮油丰收。

### 汇:各方力量汇聚 浇灌丰收希望

1月25日,装运有5.8万吨约且钾肥的货船在天津港卸货,先正达集团中国旗下中化化肥将陆续投放市场,保障春耕钾肥需求。目前,中化化肥正加大化肥生产,积极推进优质钾肥进口,春耕期间预计将投放近500万吨优质化肥,全力保障国内春耕农业生产。

汇聚各方力量、同心协力抓早抓实各项举措,今年春耕备耕生产工作正在抓紧部署、稳步推进。近日召开的国务院常务会

议要求,扎实做好保障服务。抓好农资跨区域调剂调运,支持农民备种备肥。开展线上线下农业技术培训。组织做好农机检修和跨区农机耕播,发挥社会化服务组织作用,帮助小农户种好地。

河南省三门峡市渑池县英豪镇,是以辣椒特色种植为主的乡镇。正月初七上班第一天,数十名农技人员与包村干部便奔赴田间地头,为群众提供优良种子和技术指导,及早谋划今年全镇种植2万多亩辣椒的目标。

镇党委书记张文文告诉记者,近年来通过合作社和龙头企业帮扶,为农户包购包销,打消了农户后顾之忧。“去年辣椒价格不错,群众尝到了甜头,今年群众育苗备播的积极性大大提高。我们要及早谋划,提供好技术、种子等支持,帮助农民增产增收,生活越过越红火。”

落实最低收购价、生产者补贴等政策,加大对大豆种植支持力度,继续实施小麦“一喷三防”补助全覆盖,提早下拨病虫害防控资金,实施南方早稻集中育秧补助……

各地各部门不误农时抓好春耕备耕,为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打牢基础。来自各方的力量正在汇聚,共同用汗水浇灌丰收的希望。(新华社北京1月29日电)

# 踔厉奋发 推动经济稳步回升

新华社记者 于佳欣

## 时评

一年之计在于春。刚刚过去的兔年春节假期,餐饮业生意红火、景区人潮涌动、商圈人气爆棚,新春消费新气象成为经济回暖的生动写照。开春之际,我们需巩固这一态势,乘势而上,踔厉奋发,推动经济稳步回升,实现经济运行整体好转。

消费复苏势头如何,数据最有说服力。春节期间,国内旅游出游3.08亿人次,实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;全国网络零售额同比增长7.1%,较2019年同期增长近2倍;春节假期前6天,全国多人堂食订单量同比增长超5成;春节档电影票房取得影史春节档第二的亮眼成绩……一个个跃动的数据,彰显着中国消费的活力与潜力,也释放出经济复苏回升的积极信号。

中国春节烟火气的回归和忙碌也让世界感受到信心与暖意。“我们怀着满满的爱等待中国游客!”从国外旅游从业者口中,能真切感受到中国出境游恢复带给他们的欣喜。英国《金融时报》网站发文指出,这种需求释放预期支撑着全球经济复苏的希望。美国《巴伦周刊》网站称,中国经济复苏将溢出一系列全球企业和新兴市场,形成足以吸引投资者的势头。

春节消费是观察全年经济走势的一扇重要窗口。不断向好的发展数据,折射出中国经济发展的韧性与潜力,体现了经济长期向好的基本面。消费走热,为全年发展开了

好头,起了好步,成为提振经济发展信心的催化剂。当前,国际环境仍在复杂演变,经济恢复基础还不牢固,稳住经济回升势头,更需我们把握机遇,干在实处。

推动经济稳步回升,需要“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲。开工首日,各地吹响实干冲锋号;相关部门纷纷召开会议,对新年稳增长、推动高质量发展作出部署;一批重大项目签约开工,重大工程开足马力;多地政企组团节后再次出发,赴海外招商引资拓商机;许多企业春节顾不上休息,车间一直未停工,走在经济最前沿;多地政府部门负责人一开年就赴企业走访调研,将惠企政策落到实处……大江南北,热火朝天,在加速奔跑中抢占先机。

推动经济稳步回升,需要政企共同努力,各方形成合力。去年12月召开的中央经济工作会议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。春节后首个工作日召开的国务院常务会议也要求乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。各地要加快落实中央关于稳经济的系列举措,确保不折不扣落地生根;聚焦自身特色优势,加快补短板、锻长板,因地制宜谋发展;帮助企业解决生产经营难题,为包括民营企业在内的各类企业营造良好营商环境;各类市场主体也要将敢闯敢拼的劲头保持下去,在主动作为中收获新商机、拓展新天地。

大道至简,实干为要。只要抓住契机,铆足干劲,踔厉奋发,就一定能把潜在优势转化为实实在在、看得见摸得着的实际成果,持续巩固和拓展经济运行回升势头。(新华社北京1月29日电)

## 中国疾控中心专家: 目前我国没有监测到其他优势病毒株

新华社北京1月30日电(记者李恒 顾天成)春节期间人员流动频繁,是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,根据监测数据显示,本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株,目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说,新冠疫情发生以来,我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作,也为早期疫情溯源提供了重要线索和支撑,同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间,

收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条,经过分析发现有11个进化分支,仍以BA.5.2和BF.7为主,没有发现新的变异株输入。

陈操介绍,当前春运正在进行中,高校近期也要陆续开学,下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异株监测工作,继续对哨点医院中的门(急)诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异株监测。同时,同其他部门对海陆空口岸的人员入境人员进行新冠病毒的变异株监测,及时预警并采取相应防控措施。

## 巴基斯坦西北部 爆炸袭击致17人死70伤

新华社伊斯兰堡1月30日电(记者姜江)据巴基斯坦媒体报道,该国西北部开伯尔-普什图省首府白沙瓦市的一座清真寺30日下午发生一起爆炸袭击,造成至少17人死亡,70人受伤。

收治爆炸袭击事件伤者的白沙瓦雷丁女士医院发言人穆罕默德·阿西姆告诉新华社记者,目前有15

名伤者伤势严重。现场目击者告诉新华社记者,袭击者在人群旁引爆身上的爆炸物,遇袭人员主要是在清真寺做礼拜的信徒。

白沙瓦警方说,他们正在对这起袭击的具体原因进行调查。目前,尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击。

## 新闻速览

近日,商务大数据对重点电商平台监测显示,2022年我国农产品网络零售额5313.8亿元,同比增长9.2%,增速较2021年提升6.4个百分点。

财政部1月30日公布了2022年财政收支“成绩单”。数据显示,2022年,全国一般公共预算收入203703亿元,比上年增长0.6%,扣除留抵退税因素后增长9.1%;全国一般公共预算支出260609亿元,比上年增长6.1%。

《北京中轴线保护管理规划(2022年—2035年)》近日正式公布实施,首次明确了北京中轴线遗产区、缓冲区具体范围边界,为北京中轴线的保护管理提供方向策略和基础依据。遗产区总面积约5.9平方公里,包含承载遗产价值的15处构成要素。缓冲区包含遗产区周围与北京中轴线形成和发展联系紧密的区域,总面积约45.4平方公里。

据统计,今年春节以来,云南省各级人社部门通过组织1465趟“务工专车、专列、包机”等“点对点”运输服务,已帮助4.93万名农村劳动力实现转移就业。其中组织“务工专车”1390多辆,集中输出劳动力2.3万余人。(据新华社)

## 松花江畔现雾凇美景



这是1月30日拍摄的吉林市松花江畔的雾凇景观(无人机照片)。当日,吉林省吉林市主城区迎来大规模雾凇景观,吸引人们前来观赏。新华社记者 颜麟蕴 摄

## 备教材 迎开学



1月30日,在河南省宝丰县山河路小学,教师在清点教材。

新学期开学临近,各地书店、学校积极做好教材和教辅资料的清点、搬运、分发等工作,为开学做好准备。新华社发

## 拍卖公告

受有关单位的委托,我公司定于2023年2月10日9时在三门峡市公共资源交易中心平台依法公开拍卖:行政事业单位小型轿车一批。竞买事项及保证金缴纳,详见三门峡市公共资源交易中心平台发布的产权交易信息。

标的物展示时间:2023年2月7日—2月8日  
展示地点:标的物停放地  
工商监督电话:0398-2802242  
拍卖机构电话:0398-2966759  
河南正信万宝隆拍卖有限公司  
2023年1月31日

## 摩云路加油加气站项目工程规划许可批前公示

(2023-03)

根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国政府信息公开条例》等相关规定进行批前公示,具体内容如下:

项目名称:摩云路加油加气站  
建设单位:三门峡绿能高科天然气有限责任公司  
项目位置:滨河路西,摩云路北  
建设规模:本次拟建加气罩棚、加油罩棚及站房配套设施等,总建筑面积1336.84m<sup>2</sup>,地上建筑面积1336.84m<sup>2</sup>,建成后容积率0.209,建筑密度28.81%,绿地率20.13%,机动车位10个(充电车位10个)。  
公示期限:7个工作日(2023年1月31日—2023年2月8日)。  
公示网站: <http://zrzy.smx.gov.cn>  
如有异议,请以书面形式于公示期内向我局反映。公示期满后,无异议或虽有异议但经审查没有发现存在违反法律法规行为的,我局将依法办理相关审批手续。  
联系电话:0398-2851061  
三门峡市自然资源和规划局  
2023年1月31日



## 法甲举办“中国日” 庆祝春节

这是1月29日在法国欧塞尔足球俱乐部主场阿贝·德尚体育场外拍摄的舞狮表演。

当日,法国职业足球联盟将本轮比赛主题定为“中国日”,球场上随处可见的中国元素成为焦点,为比赛增添了浓郁的节日氛围。

为深化中法两国体育与文化合作,在中国驻法大使馆的积极推动下,法甲自2021年起,连续三年举办中国主题的联赛日,“欢乐春节”活动走进法国职业足球比赛。  
新华社记者 高静 摄